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Суравегина И.Т.
Экологизированная тема 
в старших классах 
общеобразовательной школы.

Модель опережающей образовательной системы XXI века основана на стратегии устойчивого развития цивилизации. Она уже не будет транслировать из поколения в поколение неустойчивый, паталогический образ жизни современных землян, общечеловеческие архаические ценности, знания и умения, приближающие глобальную экокатастрофу.
«Экологическое образование (ЭО) должно стать главной движущей силой, экологической революцией, равной по своему значению сельскохозяйственной»
(Ягодин Г.А., 1996)

Экологизация общеобразовательного процесса – длительный, противоречивый процесс, который имеет свои педагогические и методические атрибуты: цели, содержание, формы, методы. Строго однозначный подход к базисному учебному плану, где не указаны ни проблема его экологизации, ни уровни и возможные подходы, оставляет грамотного, граждански  настроенного учителя работать в рамках своего отдельного предмета, вводя зачастую разрозненные, не объединенные единой целью, темой, логикой содержания масштаб экологически опасных явлений так велик и так непрозрачен для обывателя, что побуждает мыслящего учителя решить задачу самостоятельно. Помочь в грамотном построении процесса экологизации могут ряд советов и рекомендаций, проверенных в течение многих лет в практике ряда школ и учителей.
.Только  в серии уроков, вводящих юношество в проблемное поле экологической ситуации, можно создать условия для восприятия экологической проблемы как личностно значимой.
Масштаб перемен происходящих и тех, которые должны произойти, так велик, что требует особых мер по расшатыванию устаревших догм о человеке, природе, их взаимодействиях, о правах, обязанностях каждого жителя Земли, преодолеть тревожную ситуацию страха и неуверенности, идущие от семьи, дома, окружения людей, от средств массовой информации, снять напряжение, создав ситуацию надежности, радостного учения, непринужденной шутки. Как говорят, для принятия серьезных и ответственных решений не обязательно напрягать лоб, сводить брови, опускать вниз углы рта. Настрой на юмор, шутку, способствует более живому восприятию информации, что соответствует идее скреплять серьезность не кровью, а смехом.
Проблема, как глобального, так и регионального и местного уровней, - является новой особой формой знания.
По сложившейся точке зрения, глобальный подход затрагивает в наибольшей мере разум, активизирует мышление человека, а локальный в большей мере затрагивает эмоциональную сферу личности, активизирует мотивацию ее деятельности.

В какой форме и на каком уровне целесообразно рассматривать в учебном процессе экологическую проблему? Вопрос не простой. Существует позиция, в соответствии с которой экологическую проблему во всей ее многоликости и сложности следует изучать в курсе географии на всех этапах обучения от 6 до 9 класса. Наша точка зрения строится на признании междисциплинарного подхода к изучению экологической проблемы и необходимости ее глубокого познания в старшей школе и в условиях профильного обучения. Форма организации подобного изучения – тематический модуль из 10 – 15 занятий.

Изучение экологической проблемы настоятельно требует демонстрации ее значимости для каждого школьника, только в этом случае учитель сумеет преодолеть внутренне сопротивление материалу, которое проявляется в отрицательном отношении к понятию причинности, которое кажется противоречащим свободной воле;  в духовном чванстве человека (запрет на знание происхождения человека от животных); в убеждении, что естественно объяснимое ценности не имеет  (К. Лоренц).

А потому при такой форме организации к преподаванию привлекаются специалисты разных профилей, что позволяет юношеству приблизиться к пониманию нового этапа развития науки, где велика роль междисциплинарных взаимодействий и интеграций. Кроме того, юношество осознает связь любой избираемой им профессиональной деятельности с решением проблем выживания человека и защиты окружающей среды.
В каждой образовательной области может и должен изучаться определенный аспект экологической проблемы.

Таблица 1. Примерные темы экологического характера в структуре традиционных дисциплин.

	Учебная дисциплина
	Темы.

	Обществознание
	Общество и природа: диалектика взаимодействий.

Устойчивое развитие, наука в целях устойчивого развития.

	История
	Отношение человека к природной среде на разных этапах истории: экологические кризисы в истории цивилизации.

	География
	Экология и экономика: каковы приоритетные цели развития; каковы закономерности развития географической оболочки и их значение для охраны ландшафтов; как можно остановить опустынивание планеты; каковы прогнозы и перспективы изменения климата и его влияния на цивилизацию.

	Химия
	Как сделать химическое окружение безопасным.

	Физика
	Проблема ядерной зимы и способы ее предотвращения.

	Биология
	Как и почему нужно сохранять биологическое разнообразие планеты.

	Литература
	Идеал отношения человека к природе в мировой и российской литературе.
Каковы идеальные черты человека XXI века.


II. Глобальный экологический кризис – совершившийся факт.
Существуют ли какие-то другие пределы роста, которые достигаются раньше пределов потребления материальных ресурсов? Сейчас ответ на этот вопрос есть: таким пределом является 
экологический предел.
Горшков В.Г., 1994

Разберемся в том, что же такое экологическая проблема (ЭП). Человечество вступило в XXI век обремененное грузом экономических, политических, социальных проблем, главной из них является экологическая – проблема выживания человека  как еще одного неповторимого вида  Homo sapiens sapiens. Угрозой выживания человека становится все более неблагоприятное состояние окружающей среды. «…дальнейшее развитие человеческого общества невозможно без учета проблем окружающей среды» (Стокгольм, 1972).

Экологическая проблема как новая реальность остро проявляется во второй половине XX века. Глобальный характер ЭП зафиксирован в словарях, научной литературе философского, естественно-научного, педагогического направления.
Понимание сущности экологической проблемы становится одним из показателей развитой культурной личности, готовой включиться в  преодоление экологического кризиса.

Проблема (от греческого problema – задача) в широком смысле слова является сложным теоретическим или практическим вопросом, требующим изучения, размышления, принятия решения.

Глобальная экологическая проблема проявляется в небывалом давлении на биосферу растущего населения планеты в условиях ограниченного пространства среды обитания людей. Глобализация и усиление воздействия человека на окружающую среду проявляется в ее загрязнении, обеднении биоразнообразия, опустынивания.

Экологическая проблема отражает степень противоречий в системе «общество-природа» до уровня, грозящего экологическим бедствием, кризисом и даже катастрофой.

Дальнейшее усиление экологических противоречий реально может привести к изменению канала эволюционного развития биосферы, что, в свою очередь, может привести к вымиранию вида Homo sapiens sapiens.
«Любые бифурнации динамической, т.е. эволюционирующей системы, если они не вызываются внешними факторами, приводят к разрушению режима коэволюции, что и называется системным кризисом» (Моисеев Н.Н., 2000).
И еще о сущности экологической проблемы: 

«…если рассматривать ЭП как отражение противоречий  в обмене веществ, энергии и информации между обществом и природной средой, то, на наш взгляд, основные аспекты ее связаны во-первых, с нарастающим увеличением сложности … необходимых для существования и развития общества веществ, энергии и информации из природной среды; во-вторых, загрязнением окружающей среды чуждыми ей веществами, дополнительной энергией, дезинформацией, нарушающей систему информационной причинности в процессах и явлениях природы» (Мамедов Н.М., 1982).
Таким образом экологическая проблема есть отражение противоречий  в процессе экологических  взаимодействий некоей открытой системы в внешней среде.

Однако подобное понимание экологической проблемы будет односторонним. 
Напомним, что экологические отношения открытой системы, в первую очередь, человека. Имеют две стороны: внешнюю, что проявляется в отношениях человека к окружающей среде, а также внутреннее – отношение к себе, своему здоровью – телесному, психическому, духовному и здоровью окружающих.

«Экологический кризис есть внешнее проявление кризиса ума и духа. Не может быть большего заблуждения, чем трактовать его только как угрозу дикой природе и загрязнение. Наиболее важным является то, что  кризис касается нас самих и ставит вопрос о том, что мы должны изменить в себе, чтобы выжить.» (Л.К. Колдуэл).
Сущность экологической проблемы в этом случае (антропологический кризис) состоит в нарушении телесных, психических, культурных (нравственных) адаптаций, определяемых нормой реакции на окружающую среду.
Исследование экологической проблемы породило ряд новых направлений в науке и практике: ранжирование степени нарушенности систем по глубине и необратимости (зоны экологической нормы, риска, кризиса, бедствия, катастрофы), методы оценки состояния среды (географический, геохимический, индикационный), критерии оценки (экспертные, мультикритериальные, основанные на теории информации, ботанические, зоологические, почвенные).
Принципиально важно понимание того факта, что экологической проблемы  нельзя решить раз и на всегда. На смену одним проблемам будут приходить другие, требующие иных подходов и решений.
Предшествующие рассуждения подтверждают восприятие экологической проблемы (как и проблемы вообще) как особой формы познания.

III. Проблема имеет свою особенную от понятия логику изучения (Шубинский В.С.)
В учебном процессе в самой общей форме подобная логика принимает особенный вид (таблица 2).
Таблица 2. Логика построения экологизированной темы.

	№№
п.п.
	Логика изучения глобальной экологической проблемы 
	Последовательность тезисов

	1
	Мотивация изучения проблемы
	Связи и зависимости человека от состояния окружающей среды, ее качества. Универсальная ценность природной среды в мировой культуре и культуре народов России.

	2
	Причина возникновения современной экологической проблемы. Девиз: «Окружающая среда в опасности».
	Деятельность человека и нарушение законов окружающей среды. Экологическая опасность, экологический кризис, экологическая катастрофа. Экологическая проблема как коренное противоречие во взаимодействии общества и природы. Прогноз состояния популяции людей в условиях продолжающейся проблемной ситуации.

	3
	Экологические проблемы прошлого. Девиз: «История учит».
	Экологические проблемы прошлого (позднего палеолита). Экологический кризис и неолитическая революция, как способ его разрешения. Экологические проблемы эпохи Великих географических открытий, эпохи промышленной революции.

	4
	Теория решения проблемы.
	Способы решения экологической проблемы: научные, технологические, правовые. Задачи изменения стиля мышления человека. Биосферная функция человечества.

	5
	Практика решения проблемы.
	Практические меры технологического, просветительского, юридического, экономического характера. Опыт государств, ЮНЕСКО, общественных организаций.

	6
	Деятельностная.
	Развитие познавательной – теоретической и эмпирической, а также практической на элементарном уровне по проектированию и уходу за ландшафтом, мониторингу и пропаганде экологических идеалов и идей решения экологической проблемы.


Тем самым выявляются этапы приобщения школьников к экологической ситуации и приближения их к пониманию экологической проблемы.

Конкретизируем общую схему изучения экологической проблемы  на примере проблемы сохранения биоразнообразия планеты (таблица 3).
Таблица 3. Этапы изучения проблемы сохранения биоразнообразия.
	№№
п.п.
	Этапы 
	Содержание учебной деятельности

	1
	Мотивационный
	Обоснование связи и зависимости человека от биоразнообразия по гигиеническим, эстетически-нравственным, экологическим, экономическим соображениям - мотивам. Игровые ситуации, моделирование зависимости человека от биоразнообразия.
Биоразнообразие в культуре народов: искусство, литература, поэзия, живопись.

	2
	Проблемно-постановочный
	Установление факта обеднения биоразнообразия на современном этапе, формулирование проблемы как противоречия между геологическим временем видообразования и строительными темпами антропогенно обусловленного обеднения биоразнообразия. Понятие экологической опасности. Проектная деятельность.

	3
	Проблемно-исторический
	Экологические кризисы и проблемы палеолита и последующих эпох, включая промышленную революцию. Способы разрешения экологической проблемы  в историческое время. Конкурс рефератов, составление таблиц – «Историческая эпоха - экологическая проблема»

	4
	Теоретический
	Теория экосистемной организации биоразнообразия. Систематика и таксономия как основа инвентаризации. Моделирование функций биоразнообразия в биосфере и местных экосистемах. Проектная деятельность.

	5
	Практический 
	Технология изучения и сохранения биоразнообразия на разных этапах истории. Принятие решений по сохранению биоразнообразия на международном, государственном, региональном уровнях. Работа с документами, упражнения в практике решений в ситуациях в вербальных и реальных.

	6
	Реальная экологическая деятельность юношества
«Это вы можете»
	Организация экологически значимой реальной деятельности: мониторинг (слежение за состоянием местного биоразнообразия), проектирование ландшафта (лесоразведение, разбивка цветников на пришкольной территории, учет памятников природы и т.п.).

Пропаганда идей сохранения биоразнообразия, как одного из условий выживания человека.


Раскроем несколько подробнее изучение экологической проблемы сохранения биоразнообразия планеты.

Первый этап (один - два урока).
Девиз этапа: «Биоразнообразие - достояние мое, всего человечества».
«Многообразие – одно из самых удивительных свойств природы. Весьма примечательная особенность этого многообразия заключается в его непрерывности, в том, что оно слагается из отдельных дискретных единиц…» (Э. Майер).

Сложность этого этапа в необходимости преодоления безразличия, равнодушия учащихся к живой природе. Учитель помнит, что начало эмоционально - чустностного отношения к природе является эмоционально-чувственное восприятие, далее – эмоционально-смысловое, завершает – эмоционально-деятельностное (см.6 этап). Поэтому началом пробуждения эмоций и потребности познания служат поэтические строки которые начинает читать учитель, а продолжают по памяти школьники: 
Есть наслаждение и в дикости лесов,

Есть радость на приморском бреге,
И есть гармония в сем говоре валов,

Дробящихся в пустынном беге

                                    Д. Байрон (1788 - 1824)

В одном мгновенье видеть вечность

Огромный мир - в зерне песка,

В единой горсти – бесконечность

И небо в чашечке цветка.

                                   В. Блейк (1757 - 1827)

Уродливый ворон – 

И он прекрасен на первом снегу

В зимнее утро.

                                    М. Басе (1644 - 1694)

Далее на эмпирическом уровне вводится понятие биоразнообразия.
В соответствии с Международной программой исследования биоразнообразия рассматриваются – генетический, таксономический, экологический уровни биоразнообразия живого вещества планеты.

Обращаясь к материалу курсов «Природоведение», «Естествознание», «Растения», «Животные», «Человек», «Общая биология» школьники характеризуют биоразнообразие на уровне генов, видов, сообществ, экосистем.
Пояснения учителя усиливают эмоционально-ценностную окраску отношения к биоразнообразию.

Биоразнообразие - фундаментальное эколого-эволюционное понятие, которое характеризуется разнообразием генов каждой популяции, разнообразием видов биосферы и разнообразием экосистем. Биоразнообразие - уникальная ценность, которую ничем заменить невозможно.
Разнообразие видов неискушенному человеку представляется нагромождением, хаосом. Однако- на самом деле это не так. И понять упорядоченность разнообразия видов позволяет, с одной стороны, систематика (таксономия), с другой - экология.

Систематика дает название объектов, их номенклатуру , что позволяет найти объект по его названию, адресовать его, позволяет у предъявленного объекта определить название, а также описывать взаимосвязи объектов, т.е. классифицирует их. Попытки рассматривать органический мир как упорядоченную систему предпринял еще Аристотель (384-322 до н.э.). Таксономия, или систематика как наука, занимающаяся описанием видов организмов и присвоением им научных названий, была создана К. Линнеем (1707-1778). Десятое издание его «Системы природы» (1758) содержало описание примерно 9000 видов растений.

Последующие годы таксономисты увеличивали список, хотя процесс этот идет неравномерно. В наше время ученые каждый год открывают примерно от трех до пяти новых видов птиц, 20 новых видов и один новый род млекопитающих. Около половины открытий составляют виды, которые действительно не были известны, остальные появляются в результате пересмотра систематики прежних видов на основе современных биологических данных.

Даже по самым скромным подсчетам, на Земле обитает не менее 3 млн. видов. Это так много, что даже при современных методах исследования открыть и систематизировать их все в обозримом будущем не представляется возможным.
Современная систематика далека от совершенства. Однако в ней в последние годы произошли революционные изменения. Сегодня ученые могут количественно оценивать различия между систематическими группировками – таксонами.
Новая систематика включает высочайший систематический ранг - империю. Различают три империи - безъядерных, или доядерных – прокариот, ядерных - эукариот, архебатерий, или архот.
Империя эукариот включает такие известные каждому человеку царства, как грибы растения, билатерии (двусторонние симметричные;  царство животных - от червя до человека).
Конечная цель составления каталога всего биологического разнообразия заключается в создании реальной основы для ответа на главные вопросы об эволюции и экологии (Роберт М. Мэй; 1992).
Таксономические списки служат отправными точками для изучения структуры пищевых цепей, относительности обилия видов или общего числа организмов различных групп и общих тенденций в численности и распределении живых организмов.
В свете современных данных меняется форма родословного древа. Первое такое древо, изображенное Э. Геккелем, напоминало древо с центральным стволом и отходящими от него ветвями.
Современные родословные древа больше похожи на кусты без центрального ствола. Некоторые из ветвей (растения, грибы, животные в узком смысле слова - билатерии) образуют великое множество форм. Однако между этими ветвями то тут, то там пробиваются отдельные тонкие, малоприметные веточки. Они отделились от общего предка жизни одновременно (или почти одновременно) с основными царствами. И, как и основные, они заслуживают того же ранга.
В «паутине» экологических отношений находится каждое живое существо, каждый организм. Основу фундаментальных сведений об организме как одном из уровней организации живого составляют такие признаки (свойства) живого существа, как высокоупорядоченное строение, получение энергии из окружающей среды, использование ее на поддержание и усиление своей высокой упорядоченности, активное реагирование на окружающую среду, индивидуальное развитие, размножение.
Подобные свойства трансформируются в особенные и позволяют живым существам каждого царства живого выполнять специфические функции в биосфере.

На суше и в океане биомасса зеленых растений и животных различна: на континентах преобладает биомасса растений, в океане – животных. Живое вещество планеты сосредоточено в основном в зеленых растениях суши. Оказалось, что биомасса организмов океана составляет всего 0,13% от суммарной биомассы живых организмов планеты, несмотря на то, что поверхность океана занимает 70,2% всей поверхности Земли.

Экосистема включает в себя абиотические и биотические компоненты, объединенные разнообразными связями. Из всего разнообразия связей компонентов экосистемы наибольшее значение имеют те, которые основаны на обмене веществом и энергией. Биотические (биологические) компоненты – разнообразные виды животных, растений, микроорганизмов, грибов - имеют особое значение во всех процессах обмена и превращения веществ и энергии в экосистемах.
Раскрывая ценностные характеристики биоразнообразия, учащиеся подчеркивают как его средообразующие, так и ресурсные свойства.
Так разнообразие зеленых растений является единственным источником кислорода и уникальной фабрикой первичного органического вещества. Растения определили формирование кислородной атмосферы Земли и возникновение самого человека. Разнообразие животных выполняет в биосфере функции преобразования первичного органического вещества, его переноса и распространения, участвует в репродуктивном процессе – опылении, и в переносе семян и плодов.

Второй этап. Проблемно-постановочный. (Два урока, включая экскурсии)

Девиз этапа «Биоразнообразие в опасности».

Обсуждаются вопросы типа:

1. Какие признаки обеднения разнообразия вы наблюдаете в своей местности?

2. По каким признакам можно судить о сокращении биоразнообразия?

3. В чем сущность экологического противоречия между обществом и природой?

4. Каковы прогнозы ученых по поводу обеднения биоразнообразия?

Факты.
· Война на суше и в океане, нефтяное загрязнение поверхности морей разрушают природные экосистемы, а вместе с ними и их обитателей. Неконтролируемые сборы, постройки дорог и иных сооружений, котлованы, остающиеся после добычи полезных ископаемых, усиливающиеся рекреационные нагрузки на привлекательные ландшафты ведут к сокращению численности многих видов. Одновременно растет численность домашних животных, по данным ФАО на Земле живут около 2 млрд. 200 млн. голов крупного рогатого скота. Объем выделяемого ими метана существенен для глобального потепления, домашние животные становятся угрожающим экологическим фактором в биосфере.
· Глобальное потепление отразилось на Антарктическом материке больше, чем на каком-либо другом регионе  Земли. За последние 50 лет средняя зимняя температура повысилась на 6 градусов по Цельсию, и участились снегопады. Подобные изменения привели к сокращению численности пингвинов, обитающих на южных склонах гор. За три десятилетия популяция пингвинов Адели сократилась на 70%. (В Южном полушарии самые солнечные склоны – северные, оттаивают весной в последнюю очередь). По прогнозам ученых, если глобальное потепление будет происходить столь же стремительно, то пингвины в этом регионе Антарктиды через 15 лет могут исчезнуть. (Подробнее см: В мире науки, scientific American, №4, 2004).
· В последние годы сотни видов растений (исследования английских ученых) изменили сроки зацветания. Большинство растений стали зацветать раньше, а буддлея и некоторые другие виды – позднее, чем в прошлые годы.

· Многие виды уже реагируют на глобальное потепление смещением своих ареалов. Наименее мобильные из них остаются пока на месте.
На фоне приведенных и еще многих других фактов учащиеся вместе с учителем формулируют вывод о том, что многие виды живых организмов изменяют свои экологические ниши. Насколько опасно подобное явление? Понять экологическую опасность помогает школьникам следующее заключение специалиста:

«Разрушение экологической ниши организма имеет катастрофические последствия, так как вне ее прекращается внутривидовое конкурентное взаимодействие, обеспечивающее сохранение нормальной генетической программы - начинается распад генома организмов.» (В.Г. Горшков, 1990).

Обращая внимание на катастрофическое сокращение площади лесов, учащиеся анализируют следующее мнение специалиста:

«Растительность, в первую очередь леса, контролируют около 70% континентального влагооборота. Очевидно, что сведение лесов снижает интенсивность влагооборота, сужает поле его наибольшей активности и ведет к опустыниванию.» (К.С. Лосев, 1993).
Учащиеся определяют противоречие между деятельностью человека и окружающей средой:
· Осваивая природу с помощью орудий, в то время как все живое осваивает ее телесно, человек не может не наносить ей урон;

· Господствующий стиль мышления современного жителя планеты строится на убеждении «на мой век хватит», все живое все равно покроет «лысые» места, несмотря на убыль многих видов растений, грибов, бактерий, животных.

Прогнозы будущего должны отрезвлять человечество. Вот лишь два прогноза специалистов:

· При существующих темпах рубки лесов к 1061 году на Земле могут полностью исчезнуть сомкнутые леса.

· К середине XXI века биосфера лишится от ¼ до ½ ныне живущих видов.

Шутливо-серьезное предложение-метафора Лестера Тероу позволяет обратить внимание школьников на сложности прогнозов: 

«Если бы все население мира обладало производительностью труда швейцарцев, потребительскими привычками китайцев, врожденным стремлением к равенству шведов и общественной дисциплиной японцев, то планета смогла бы обеспечить достаточный уровень жизни при намного большей численности населения.»
С целью усиления мотивации изучения проблемы и связи сообщенных данных с понятием ценности школьникам предлагается обсудить следующее высказывание академика Н.Н. Моисеева:
«…Надвигающийся общепланетарный экологический кризис неизбежен. Не является ли он той искушительной купелью, которая заставит сегодняшних властителей судеб обрести новую нравственность и сменить существующую шкалу ценностей?» (Н.Н. Моисеев, 2000).
Учащиеся объясняют, что развитие знаний в области экологической проблемы обострило внимание к ценностным свойствам окружающего мира, которую понимают как полезности природного объекта, величина которых считается обратно пропорциональной их встречаемости. Речь идет о научной, историко-культурной, эстетической, рекреационной, оздоровительной ценностях.

Закономерно у школьников возникает тревога, формируется вопрос: «Были ли подобные кризисы в истории человечества?»
Третий этап. Проблемно – исторический. (Два – три урока)
Измучен странствием, я вопрошал судьбину:
«Кто так безжалостно меня толкает в спину?» -

«Взгляни назад!» - Гляжу – и жалоба смолкает:

Мое же прошлое меня вперед толкает.

Р. Тагор (1861-1941)

Исторический анализ причин и следствий прошлых экологических кризисов и проблем позволяет убедить юношество в подчинении нашего бытия всеобщему принципу развития как эмпирического обобщения XX века.

В прошлом человечество пережило не один экологический кризис. Так как существует доступная литература по этой проблеме, учитель предлагает школьникам приготовить ряд проектов, примерные темы которых могут быть следующие:

1. Как прокармливал себя человек палеолита: охота, собирательство и их экологические последствия.
2. Каковы особенности и последствия загонно-облавной охоты на крупных млекопитающих.

3. Видовой состав животных объектов охоты в палеолите, как изменялась их численность.

4. Каковы истоки и причины первого в истории человечества экологического кризиса.
5. Как можно подсчитать численность людей в прошлые эпохи.

6. В чем сущность неолитической революции.

Заслушивание проектов организуется как конференция, итоги которой подтверждают ряд важных эколого-экономических положений:

· Ученые научились рассчитывать численность людей путем сравнения с численностью крупных млекопитающих. При расчетах учитывался всеядный характер наших предков, которые употребляли в пищу значительное количество животной пищи. Индивидуальный участок охотников и собирателей был существенно больше, чем у вегетарианцев. (Воронцов Н.К., 1999). Полагают, что численность Человека умелого (Homo habilis) составляла около 100 тысяч. Человек прямоходящий (Homo erectus) научился поддерживать огонь, что помогало его расселению по умеренным зонам. Археологи  оценивают численность Синантропа (Homo erectus pekinensis) около 300 тысяч лет назад в 1 млню особей. В верхнем палеолите Кроманьонцы и близкие к ним формы Человека разумного (Homo sapiens) были широко распространены по Старому Свету и достигали численности 3 млн. особей.
· Растущее население нуждалось в пище. По расчетам ученых суточный рацион охотников включал не менее 600-7000 г. мяса. Стало быть, минимальная потребность в мясе орды в 25 человек составляла 5930 кг/год, а в пересчете на живой вес 14800 кг/год. Такая орда должна осваивать охотничью территорию в 370 кв. км., убивая около шести взрослых мамонтов в год. Аналогичным образом могут быть рассчитаны пищевые ресурсы и других видов охотничьих животных. Если принять, что численность кроманьонца достигала 2,5 млн. особей и на протяжении лишь 10 лет они питались одними мамонтами (в умеренной зоне) или слонами (в субтропиках и тропиках), то за это время человек уничтожил бы 6 млн. мамонтов и слонов. Однако, такой суммарной численности хоботные вряд ли когда-либо достигали.
Во времена верхнего палеолита загонно-облавная охота велась на пещерного медведя тарпана,, зубра, северного оленя. На их долю приходилось до 83% добычи, что могло прокормить ограниченные по численности популяции людей.

Итак, численность человека в верхнем палеолите постепенно росла и росли потребности в пище, что привело к истреблению человеком одних видов и сокращению численности других, что поставило человечество  в условия первого в истории экологического и экономического кризиса.

Неолитическая революция ознаменовала собой выход из этого кризиса: переход от собирательства и охоты к производящему хозяйству и растениеводству, животноводству (появление культурных растений и одомашненных животных).

Подобным образом готовится материал по второму экологическому кризису. 
Темы проектов:

1. Одомашнивание животных и его экологические последствия.

2. Как объяснить возрастание численности людей в постнеолитическое время.

3. Какова история возникновения пустыни Сахара.

4. Можно ли утверждать, что синантропные виды – результат освоения земледелия.

Обсуждение содержательных, но кратких проектов позволило сформулировать выводы:
· Опустынивание обширных территорий в неолите стало причиной второго экологического кризиса.
· Человечество вышло из кризисной ситуации двумя путями: продвижение на север, где по мере таяния ледников освобождались новые территории; переходом к поливному земледелию в долинах великих южных рек – Нила, Тигра, Евфрата, Инда и Ганга. Так возникли древние цивилизации.

Центральное место на этом этапе должно занять обсуждение обобщенного названия того способа, который позволил Человечеству выйти из эколого-экономического кризиса. Путем проб и ошибок учащиеся приходят  к единому мнению о том, что экологические проблемы прошлого разрешались через совершенствование техники и технологии природопользования. Учитель, направляя обсуждение, напоминает о необходимости соблюдения демократического способа общения: поддерживать и развивать умения сомневаться, строить предположения, уважительно относиться к любому мнению, поддерживать альтернативные суждения: «Я думаю, что …», «Я могу доказать….», «Я сомневаюсь в справедливости подобной точки зрения…» - подобные суждения должны стать нормой общения в классе.

В конце обсуждения возникает вопрос: Каким образом можно и нужно решать современный экологический кризис? Как решить проблему сохранения биоразнообразия на планете? Достаточно ли будет только технических способов?

Четвертый этап. Теоретический. (Два – три урока)

Девиз «Теория дорогого стоит»
Чудо – познаваемость Вселенной

И с природой дивный диалог.

Этот чистый, темный и целебный

Рек, небес, пустынь и моря слог.

Этих гор возвышенные оды,

Пестрые элегии лесов,

Разговор осмысленной Природы,

Примечанья птичьих голосов.

Осторожней принимай признанья

И о тайнах сбивчивый рассказ.

Что-то пусть останется за гранью, 

В любопытстве сдерживая нас.

Д.С. Самойлов (1920-1990)

Теория решения проблемы биоразнообразия включает учения о 
· Биосфере – глобальной экосистеме;

· Связях всех земных оболочек;

· Биогеохимическом круговороте веществ и потоках энергии;

· Функциях живого вещества.

Учебная деятельность учащихся строится как проектная с опорой на моделирование глобального круговорота веществ, учитывая тот факт, что «в глобальном масштабе человек вторгся не только в цикл углерода и метана, но и такого биогена, как азот». (В.И. Данилов - Данильян и др., 1997)
Работая с учебной, научно-популярной и научной литературой, учащиеся строят таблицу функций царств живого, что не только разъясняет роль биоразнообразия, но и развивает сознательно-ценностное отношение к этому разнообразию.

Таблица3. Функции основных царств живого в биотическом круговороте веществ.
	Царство
	Функции

	Бактерии
	Фотосинтез, хемосинтез обеспечивает вовлечение в круговорот новых порций минерального вещества; разложение отмершей органики и возвращение минеральных веществ в круговорот; обеспечение азотом зеленых растений.

	Растения
	Фотосинтез – создание органических веществ, которые используют представители других царств; обогащение атмосферы кислородом, перенос влаги вглубь континентов.

	Животные
	Простейшие: преобразуют, раздробляют крупные молекулы, переносят, концентрируют в своих телах некоторые элементы.
Многоклеточные: органические вещества растений и травоядных животных перерабатывают, рассеивают, переносят, разлагают на более простые, перемещают вещество против стока (растения производят вертикальный перенос, животные – горизонтальный); распространяют «чужие» споры, плоды, семена; содействуют расселению растений. Все виды участвуют в круговороте веществ через пищевые связи.

	Грибы
	Разрушают, разлагают живое и отмирающее органическое вещество других царств, являются пищей многих видов беспозвоночных и позвоночных животных.


Пятый этап. Практический. (Один – два урока)

Практические успехи сбережения биоразнообразия на современном этапе

Учитель формирует и подчеркивает основную мысль занятий:

· Только в России существует возможность возвращения Природе долгов в форме восстановления естественных экосистем на значительных территориях, учитывая существующую низкую плотность населения и демографические тенденции, слабую инфраструктуру и избыточность сельскохозяйственных и иных нарушенных площадей.

Занятия целесообразно провести в форме ролевой игры, где выступают представители разных регионов планеты, включая Россию. Учащиеся исполняют роли специалистов экологов, руководителей особо охраняемых территорий, банков генов, зоопарков, ботанических садов, юристов, экономистов, историков, а также деятелей народного образования. В своих выступлениях они рассказывают о разных направлениях сохранения биоразнообразия, а также просвещения, пропаганды и образования общего среднего в области данной экологической проблемы. 
Содержательное ядро выступлений касается успехов и поражений в охране биоразнообразия на разных уровнях цивилизационных структур:

· Глобальный уровень: составление мировых кадастров – Красных книг МСОП; организация международных банков генов; система мониторинга за состоянием и численностью биоразнообразия; Биосферные заповедники и национальные парки.
· Региональный – государственный: сохранение биоразнообразия на месте и вне мест обитания; особо охраняемые территории; ботанические сады, зоопарки, банки генов, научные исследования, просвещение населения, всеобщее среднее образование.

Особое место следует отвести обсуждению состояния экологического образования в общеобразовательных учреждениях и дополнительном образовании.
Шестой этап. Реальная экологическая деятельность учащихся.

Девиз: «Это я (мы) можем»

Нравственной основой активной жизненной позиции является принцип единства между словом и делом, когда понимание необходимости практических действий сочетается с реальным воплощением их на практике. Только в практической деятельности экологического характера формируется устойчивое нравственное отношение, как к окружающей среде, так и к здоровью. Можно сказать, что становление экологической ответственности как черты личности происходит именно в процессе реальной экологической деятельности, поскольку ответственное отношение и поведение связаны не только с системой знаний, но и с системой умений, с развитием сознания, нравственных ценностей и убеждений.

Понимая, что разумная, педагогически точная и правильная организация деятельности школьника является источником развития его активности, следует признать актуальность «погружения» каждого школьника в позицию активного деятеля, что будет означать приобщение его к биосферной функции человечества.

Реальная экологическая деятельность школьников может развиваться по трем генерализованным направлениям: мониторинг - слежение за состоянием природной среды своей местности; пропаганда экологических идей – идей устойчивого развития, коэволюции общества и природы; проектирование и уход за ландшафтом.
Школа прививает потребность и желание участвовать в доступной деятельности оп озеленению пришкольной территории, созданию экологических троп, выращиванию семенников редких растений, подкормка диких животных на подкормочных площадках местных охотничьих хозяйств  т.п.. Желательно подобную деятельность оформить в виде полевой практики, содержание которой междисциплинарно и проводится группой учителей. (Таблица 4)
Таблица 4. Междисциплинарный состав полевой практики  по изучению биоразнообразия своей местности.
	Учебная дисциплина
	Характеристики своей местности

	Экология
	Типичные экосистемы региона

	Биология
	Разнообразие видов, оценка состояния популяций редких видов

	География
	Природная зона, ландшафт, хозяйство, дороги, плотность население и их влияние на экосистемы

	Химия
	Химические параметры среды, мониторинг

	История
	Этапы освоения ландшафта, экологические традиции местного населения, экологические  проблемы в историческое время и в настоящем

	Литература
	Природа и человек в творчестве местного населения, фольклор, литература, поэзия, живопись, скульптура

	Обществознание
	Местное самоуправление; общественное движение в защиту окружающей среды и биоразнообразия

	Физика
	Физические параметры природной среды, источники энергии


