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Введение.

Прежде чем говорить о нашем проекте, нам бы хотелось спросить: с чем у вас ассоциируются слова «проблемы экологии». Большинство из вас наверняка бы ответили: загрязнение воды и воздуха, пища, отравленная пестицидами, разрушение озонового слоя, уничтожение животного и растительного разнообразия. 

А теперь представьте окружающую среду такой, какой вы бы хотели ее видеть. Мы уверены, вы представляете зеленые луга, леса, реки с чистой, прозрачной водой, горы, покрытые снеговыми шапками… Но оглянитесь вокруг… Что вы видите? Серые унылые дома, прямые линии и углы, голые бетонные стены… 

Вот вы и столкнулись с еще одной проблемой экологии человека – проблемой визуальной среды.

Проблем в области видеоэкологии накопилось ничуть не меньше, чем в других областях экологии, и многие из них требуют срочного решения. Однако если состояние воды и воздуха, уровень радиации изучают целые институты, то проблемой видеоэкологии занимаются пока единицы. 

Цели нашей работы:

· Познакомиться с понятием «видеоэкология», историей возникновения этого раздела экологии, его развитием.

· Рассмотреть влияние видимых объектов на зрительное восприятие человека.

· Провести анализ визуальной среды человека и социальных последствий воздействия противоестественной видимой среды.

· Предложить пути улучшения визуальных характеристик окружающей среды.

· Сформировать комфортную визуальную среду на конкретном примере (гимназии № 1506).

Данная работа состоит из введения, основной части и заключения.

Основная часть проекта состоит из четырех глав.

В первой главе дается представление о новом разделе науки – видеоэкологии, кратко рассматриваются история ее возникновения и развития, также ведется ознакомление с физиологическими основами зрительного восприятия человека.

Во второй главе мы рассматриваем визуальную среду в качестве экологического фактора.

В третьей главе мы останавливаемся на понятии комфортной визуальной среды.

Четвертая глава составляет практическую часть нашей работы. В ней мы анализируем состояние видимой среды гимназии №1506, предлагаем (и частично реализуем) методы ее улучшения с помощью озеленения.

Основная часть.

Новый раздел науки – видеоэкология.

Понятие видеоэкологии. История возникновения и развития.

Самые здоровые и  красивые, гармонично развитые люди –это те, которых ничто не раздражает.

Лихтенберг

Когда речь идет об экологических проблемах, обычно говорится о плохом воздухе, загрязненной воде, повышенном шуме и радиации и не упоминается о не менее важном экологическом факторе – постоянно видимой среде и ее состоянии. Более того, нередко считается, что достаточно иметь свежий воздух, чистую воду. А смотреть можно на что угодно…

По данным Всемирной организации здравоохранения процессы урбанизации ведут к неуклонному росту числа психических заболеваний. Среди других факторов противоестественная среда, окружающая нас со всех сторон, вносит свою лепту в этот процесс и, как мы считаем, немалую. Противоречия стихийного научно-технического прогресса проявились в настоящее время с колоссальной силой и неотвратимостью. Одним словом, как только допускаются ошибки в жизнеобеспечении человека, так непременно следуют отрицательные последствия, причем в глобальных масштабах.

Проблема видеоэкологии стала особенно актуальной за последние 50 лет в связи со всеобщей урбанизацией, отторгшей человека от естественной визуальной среды. Такому отторжению в значительной мере способствовало применение новых материалов в градостроительной практике. В итоге во многих городах резко изменена визуальная среда: господствует темно-серый цвет, преобладают прямые линии и углы, городские строения в основном статичны и имеют огромное количество больших плоскостей. Особую неприятность доставляют человеку гомогенные и «агрессивные» поля. В первом случае это голые стены из бетона и стекла, глухие заборы, переходы и асфальтовые покрытие, а во втором случае – преобладание одинаковых элементов, к примеру, ряды окон на плоских стенах высоких домов.

В 1992 году состоялась Всемирная конференция по окружающей среде в Рио-де-Жанейро. Форум в Рио, в котором участвовало 179 государств, констатировал важнейшие аспекты целостного развития человечества на планете. По итогам встречи на высшем уровне было принято пять документов: декларация по окружающей среде и развитию; повестка на XXI век – программа устойчивого развития с социальной, экологической и экономической точек зрения; заявление о принципе сохранения лесов; конвенция ООН об изменении климата и о биологическом разнообразии. Форум в Рио – это осмысление сообществом людей планеты глобальных экологических проблем, угрожающих всем живущим на Земле. Однако несмотря на то, что важным аспектом форума явился разговор о человеческом факторе, проблема визуальной среды, которая касается практически каждого человека, затронута на нем не была. Такая ситуация чревата серьезными последствиями, так как хорошо известно, что всякое исправление экологической обстановки требует больших экономических затрат. Проблем в области видеоэкологии накопилось ничуть не меньше, чем в других областях экологии, и многие требуют срочного решения. Однако если состояние воды, воздуха и количества радиации изучают целые институты и большие отделы, то проблемами видеоэкологии занимаются пока единицы. И поэтому о ней не знают не только горожане, но и специалисты-архитекторы, дизайнеры, художники, модельеры, врачи.

По данным проведенного нами социологического опроса (Приложение 1) лишь 27%  знают о таком разделе экологии, как видеоэкология и считают ее проблемы актуальными в наши дни (Приложение 2).

Актуальность проблемы видеоэкологии заключается еще и в том, что наука до сих пор не разработала нормативные документы по формированию визуальной среды, нет требований по допустимым отклонениям.

Физические основы зрительного восприятия человека.

Через зрительный анализатор человек получает основное количество информации. Окружающие нас предметы и явления, наше собственное тело мы воспринимаем прежде всего с помощью зрения. Благодаря зрению мы обучаемся многим бытовым  и трудовым навыкам, обучаемся выполнению определенных правил поведения. Значит, в познании внешнего мира для человека зрение играет первостепенную роль.

За свою многовековую историю человечество накопило огромный опыт, который передается из поколения в поколение. Этот опыт отражен в книгах, произведениях искусства. Благодаря зрению люди научились читать и писать. Они обучались у своих родителей и передавали свои знания детям. Умение видеть прекрасное в окружающей природе, в произведениях скульптуры, архитектуры, живописи,  в балете, в кино отличает воспитанного человека.  

Природное окружение несет определенную информацию о его состоянии – через форму, цвет, звук. Через зрение человек усваивает до 90% информации (Приложение 3).

Мы видим двумя глазами, и зрительный анализатор состоит из двух совершенно одинаковых симметричных отделов. Оба зрительных нерва вступают в соединение с мозговыми центрами промежуточного мозга. Самые высшие зрительные центры расположены в коре больших полушарий. В зрении участвуют оба полушария головного мозга, каждое из которых получает информацию как от правого, так и от левого глаза.

Важнейшим преимуществом зрения двумя глазами является способность воспринимать предметы в объемном изображении и оценивать их относительную отдаленность в пространстве. Такая способность получила название стереоскопического зрения. Совместная работа обоих мозговых полушарий обеспечивает различение предметов, их формы, величины, расположения, перемещения.

 Когда вы рассматриваете свои глаза в зеркале, можете обратить внимание на то, что и крупные, и едва заметные движения оба глаза осуществляют строго одновременно и в одном и том же направлении.

При рассматривании сложных зрительных объектов взгляд человека распределяется не равномерно по всему полю, а между значительными элементами. Если это лицо собеседника, то значительными элементами являются глаза и губы, то есть три точки. Другие части лица привлекают внимание в меньшей степени. Причем маршрут наблюдения остается неизменным как в первую минуту, так и во все последующие.

С помощью движения глаз мы выделяем признаки предметов, соотношение между ними, формируем целостные образы и все это передаем на хранение в память. Когда же предметы хорошо знакомы, достаточно лишь отдельных признаков для того, чтобы узнать, что нам показывают.

Стремительные изменение визуальной среды вступает в противоречие с возможностями зрения. Сам человек со всем комплексом потребностей остался прежним, и прежними остались фундаментальные механизмы зрения, тогда как зрительная среда в местах его обитания меняется к худшему.

Визуальная (видимая) среда – как экологический фактор.

Влияние видимых объектов на зрительное восприятие.

Под видимой средой следует понимать окружающую среду, которую человек воспринимает через орган зрения во всем ее многообразии – это лес, берег моря. Здания, сооружения, интерьер жилых и производственных помещений, автомашины, корабли, самолеты…

Всю видимую среду можно условно поделить на две части: естественную и искусственную. 

Естественная видимая среда находится в полном соответствии с физиологическими нормами зрения.

Совсем другое дело – искусственная среда. Она все больше отличается от природной и во многих случаях находится в противоречии с законом зрительного восприятия человека. Такая среда породила еще одну проблему экологии человека – проблема видеоэкологии.

Говоря о видимой среде как экологическом факторе, следует обратить внимание на то, что 90 % своей истории человек провел в полном единении, гармонии с природой, существуя как ее часть. Начало изменений в визуальной среде можно отнести к промышленной революции в Европе – это произошло примерно 8 поколений назад. За прошедшие 250 лет она небывалым образом расширила возможности человека, но именно в это время резко и повсеместно изменился облик жилища, и одновременно начала изменяться визуальная среда, все меньше напоминая естественную. Глобальные изменения визуальной среды произошли за последние 50 лет, когда строительная индустрия, автоматизированные линии, производство новых материалов достигли своего апогея.

В повседневной жизни визуальную среду человека формируют предметы разной величины, разной четкости, разного цвета, часть из которых он видит хорошо, а часть плохо. Человеку в равной мере приходится иметь дело как с простыми, так и сложными объектами.

Давая анализ визуальной среде как экологическому фактору, чрезвычайно важно рассмотреть окружающую среду людей с плохим зрением, которых врачи называют слабовидящими, так как их процент от общего числа учащихся нашей школы составляет 18%.

У этих людей острота зрения в десятки раз ниже нормы, в силу чего видимая среда у слабовидящих существенным образом отличается от видимой среды людей с нормальным зрением. Ухудшение различительной способности слабовидящих ведет к исчезновению мелких деталей в окружающем пространстве, и соответственно вся среда становится для них более однородной или уплощенной. Такую среду называют гомогенной, а сам процесс, приводящий к этому, гомогенизацией. Подробнее ознакомиться с данным явлением вы сможете в следующем пункте главы.

Агрессивная и гомогенная видимые среды.

Окружающая среда, в которой человек одномоментно видит большое число одинаковых элементов, была названа агрессивной видимой средой.

Современная архитектура в большинстве случаев создает своим видом агрессивную видимую среду в городе. Это присуще всем многоэтажным зданиям, где на огромной стене рассредоточено большое число окон. Глядя на общественное здание с проезжей части улицы или с противоположной ее стороны, мы видим одновременно более 500 одинаковых окон. Смотреть на такую поверхность крайне неприятно. Это происходит по той причине, что изображения, полученные правым и левым глазами, трудно слить в единый зрительный образ.

Агрессивная среда, порождаемая видом зданий, это не только наше национальное бедствие. Это характерная черта большинства современных городов. 

На первый взгляд панорама города  кажется величественной и необычной. Однако довольно быстро замечаешь, что глаза «скользят» вправо-влево, вверх-вниз, не находя опоры для взгляда. Агрессивные поля разного размера «бьют по глазам», не давая возможности остановиться на чем-либо. Впрочем, востановках нет необходимости, поскольку каждое здание ясно в полном объеме с первого взгляда, нечего и рассматривать. Можно восхищаться уровнем технического мастерства строителей, но совершенно нечем любоваться.

Гомогенная видимая среда – это такая среда, в которой либо совсем отсутствуют видимые элементы, либо число их резко снижено.

Говоря о визуальной среде городов, следует напомнить, что в ближайшем будущем половина населения земного шара будет жить в городах.

Безудержная урбанизация отторгает человека от естественной природы и помещает его в каменные джунгли, порождая при этом огромное число социальных (наркомания, преступность, проституция) и экологических проблем (скученность населения, загрязнение воды, воздуха, повышенный шум, пробки на автомагистралях).

Крупнопанельное домостроение в России составляет около 60% объема строительства, оно стало массовым и в настоящее время является определяющим фактором в создании облика наших городов. Повсеместное применение этого способа возведения зданий существенно меняет облик наших городов, и проблема визуальной среды становится все более острой. В городской среде возникает много гомогенных видимых полей, которые в частности создают торцы зданий. При взгляде на такую голую стену глазу совершенно не за что «зацепиться». Если человек окажется у такой стены на расстоянии 40 метров, то она застилает его взор со всех сторон.

Незамкнутые городские пространства – аналог гомогенной среды.

В современном градостроительной практике большие корпуса обычно стоят на значительном расстоянии друг от друга. Частично это обусловлено требованиями инсоляции, а частично просто дешевой землей. В таком «незамкнутом» пространстве горожанин чувствует себя неуютно. Возникает вопрос, почему это происходит. Ощущение дискомфорта, создаваемое незамкнутым пространствами, по нашему мнению, обусловлено неким аналогом гомогенной среды. Так же, как и в гомогенной среде, здесь недостаточно элементов для фиксации, потому что они находятся на большом расстоянии.

К сожалению, гомогенизация визуальной среды происходит не только в городе. Она имеет место и в природе. Примеров этому много. По данным специалистов, в последние годы идет катастрофическое сокращение площади лесов, ежегодные потери которых составляют 16-17 миллионов гектаров, в результате чего человек оказывается в ухудшенной видимой среде. В итоге там, где раньше был лес, появилась голая земля, обедненная зрительными элементами.

В обычных условиях быстрое движение глаз вызывает перемещение образа объекта по сетчатке, возникает перепад освещенности на фоторецепторах, в результате чего и возникает импульс в зрительном нерве. В гомогенной видимой среде или при рассматривании равномерных поверхностей большого размера может возникать эффект «пустого поля», так как при очередном движении глаз освещенность фоторецепторов не меняется. Если это продолжается дольше 3 секунд, то в середине поля зрения возникает «пустое поле». В некоторых случаях «пустое поле» принимает окраску окружения. Иными словами, зрительный аппарат экстраполирует видимый свет краев поверхности на ее середину. Совершенно определенно, что это связано с дополнительной работой зрительного аппарата и создает избыточную нагрузку на него.

Несмотря на то, что глаз человека приспосабливается в обычных условиях к некоторым аномалиям визуальной среды, полной компенсации не наступает. Более того, такие аномалии могут приводить к искажению зрительного восприятия и возникновению иллюзий.

Визуальная среда современного человека.

Проблема видеоэкологии не исчерпывается существованием гомогенных и агрессивных визуальных полей в городской среде. Научно-технический процесс меняет привычный образ жизни человека. В том числе и его визуальную среду, которая повсеместно изменяется к худшему.
Появление телевизора еще больше обострило проблему видеоэкологии.

Зрительный ряд телевизионных передач не всегда соответствует нормам зрения. При ретроспективном взгляде на телевизионные передачи легко заметить, что число конкретных деталей в каждой картинке возрастает год от года, то есть повышается плотность зрительной информации.

В самом этом процессе нет ничего плохого. Все это вполне закономерно, так оно и должно быть – иначе есть опасность, что передача не будет интересна для телезрителей и не удержит их у экрана. Но чрезмерная плотность информации вступает в противоречие с возможностями человека, ведь она требует от зрителя большей сосредоточенности, большего внимания и более пристального рассматривания. Безусловно, это ложится дополнительной нагрузкой на зрение, в частности на мышечный аппарат, обеспечивающий перемещение глазного яблока.

Все ли передачи по своим визуальным характеристикам радуют глаз? С полным правом можем сказать, что далеко не все. Более того, нередко телевиденье приумножает противоестественную визуальную среду, в которой вынужден находиться человек. Помимо частоты кадров, на человека воздействует с экрана те же самые прямые линии, прямые углы, вставки в виде решеток.

Неблагоприятно и массовое внедрение в повседневную жизнь компьютеров. По данным проведенного нами социологического исследования (Приложение 1), большинство опрошенных проводят у экранов телевизора, компьютера по 2 часа в день (Приложение  4, 5).

Лишь 20% проводят свое свободное время на свежем воздухе (Приложение 6). Но 40% из них все равно находятся под влиянием неблагоприятной визуальной среды, так как гуляют по улицам города (Приложение 7).

К числу факторов, постоянно меняющих визуальную среду человека, следует отнести и работу новой осветительной техники, внедрение в его жизнь транспортных средств массового назначения.

Социальные последствия противоестественной визуальной среды.

Природное окружение несет определенную информацию о ее состоянии – через форму, цвет, звук. Информация усваивается, оказывает существенное влияние на организм и поведение человека, если она имеет значение для личности. Так эстетически привлекательная форма природного предмета возбуждает определенное отношение к нему, что сопровождается сильными положительными эффектами: переживанием радости, удовольствия, любви, наслаждения. Эти переживания включаются в жизненные процессы личности, создавая ощущение бодрости, желания и потребности действовать.

Психологическое восприятие визуальной среды как прекрасного способствует улучшению общего состояния человека и всех систем его органов.

Открытые и закрытые пространства, особенности рельефа, нагромождение построек, цвета местности создают успокаивающее или возбуждающее воздействия на организм и поведение человека, влияют на его физическое и психическое здоровье.

Любые нарушения жизненной среды неизбежно влекут за собой отрицательные последствия, которые нередко выражаются в ухудшении состояния здоровья и социального фактора.

В неблагоприятной визуальной среде, в частности в агрессивных и гомогенных полях, не могут полноценно работать фундаментальные механизмы зрения. Это в свою очередь вызывает ощущение дискомфорта, а длительное пребывание человека в такой среде ведет к нарушению физиологических основ зрения. Следовательно, декор зданий и интерьера – это не «архитектурные излишества», о чем так много было написано в нашей литературе, а необходимые фундаментальные элементы, составляющие основу визуальной среды и необходимые для полноценной работы глаз. Также как и в воздухе должно содержаться достаточное количество кислорода, так и в видимой среде должно быть достаточное число зрительных элементов.

С другой стороны, изобилие одних и тех же элементов в видимой среде – окон на стене большого дома, кафельных плиток или реек – можно сказать, «выключает» такой мощный сенсорный канал, каким является зрительный анализатор, так как глаз просто «не знает», какой конкретно элемент он фокусирует.

Близорукость является самым распространенным дефектом зрения. Для многих стран она стала настоящим социальным бедствием. Учеными до сих пор не найдено исчерпывающего объяснения массового появления этой болезни. Мы не будем вдаваться в подробный анализ существующей теории близорукости, а остановимся лишь на визуальной среде как одной из ее причин.

В этой связи представляют большой интерес данные А.Малиновского,  В.Мищенко, которые показали, что в городских условиях близорукость встречается в 1,5-2 раза чаще, чем в сельской местности. И это при том, что освещение в городе и селе существенно не различаются. Более того, может быть, у городских детей условия освещения рабочих мест даже лучше, а число близоруких, тем не менее, больше в городе.

Мы склонны видеть причину этого в существенных различиях визуальной среды городских и сельских учеников. У сельских школьников визуальная среда в суммарном ее выражении ближе к естественной, чего нельзя сказать об урбанизированной визуальной среде, которая не только отличается от природной, но в большинстве случаев является противоестественной. Именно в такой визуальной среде вынуждены длительно пребывать городские дети.

По утверждению академика Д.Лихачева, наблюдается рост агрессивности человечества, в основе чего, по его мнению, лежит бездуховность людей. Бездуховность, конечно же, является источником многих пороков людей. Вместе с тем  хорошо известен факт, что окружающая среда оказывает большое влияние на поведение человека. В агрессивной видимой среде человек чаще пребывает в состоянии беспричинного озлобления. Как правило, там, где хуже визуальная среда, больше и правонарушений.

Психологи, изучавшие поведение и уровень развития детей в новых районах, установили, что дети окраин отстают в развитии от своих сверстников, живущих в исторической части Москвы. По мнению ученых, сама архитектура новостроек с их прямыми углами действует на психику угнетающе. Этот факт является еще одним свидетельством актуальности проблемы видеоэкологии.

Рост агрессивности человечества, по нашему мнению, обусловлен ритмизацией сигналов, которые поступают на вход двух основных сенсорных систем – зрения и слуха. На слуховой вход такие сигналы поступают от ритмичной музыки, на зрительный вход – от «агрессивных полей», а также от равномерно перемещающихся механизмов (транспортеры, эскалаторы).

Пагубность ритмических сигналов заключается в том, что они могут приводить человека в состояние возбуждения и даже провоцировать эпилептические припадки.

Это означает, что даже если будет уничтожено все оружие, но окружающая среда останется агрессивной, она будет побуждать человека к агрессивным действиям. Следовательно, наряду с разоружением необходимо стремиться создать соответствующую среду, которая исключила бы мотивацию к агрессивным действиям.

Комфортная визуальная среда.

Понятие комфортной визуальной среды.

Комфортной визуальной средой мы называем среду с большим разнообразием элементов в окружающем пространстве. Для нее характерны наличие кривых линий разной толщины и контрастности, острых углов (особенно в верхней части видимой картины), в виде вершин и заострений, образующих силуэт, разнообразие цветовой гаммы, сгущение и разрежение видимых элементов и разная их удаленность.

С полным правом к комфортной визуальной среде можно отнести природу – лес, горы, моря, реки, облака.

Современный многоэтажный дом является полной противоположностью прекрасному уголку живой природы. Здесь вообще нет ни одной кривой линии. Вместо силуэта – прямая линия к вверху, вместо разнообразия элементов – 143 одинаковых окна… Весь дом ясен и понятен с первого взгляда.

В поэтических словах А. Белого нам особое удовольствие доставляют слова: «Пьет душа из глаз». Мы много говорили о глазах и использовали выражение: «это хорошо для глаз», «это плохо для глаз». Могло сложиться впечатление, что мы ограничиваем свои рассуждения только влиянием всего увиденного на орган зрения – глаз. На самом деле все гораздо сложнее. Глаза – это своеобразный приемник, чувствительный к свету, который воспринимает физические раздражители, а образ создается в высших отделах головного мозга с учетом жизненного опыта, памяти, настроения человека и его душевного состояния.

Необходимо еще раз напомнить физиологические аспекты зрительного восприятия и дать пояснения, почему же в комфортной визуальной среде все механизмы зрения работают в предпочтительном режиме.

В комфортной видимой среде в истинном режиме работают фоторецепторы сетчатки глаза, в частности системы выключения и включения (on- и off- системы). Когда человек находится, например, в лесу, практически исключена ситуация повтора одного и того же изображения на сетчатке глаза. При этом каждый раз создается перепад освещенности на отдельном фоторецепторе.

Видимая среда в лесу является наиболее комфортной для работы бинокулярного аппарата, так как здесь имеется достаточное число выраженных контуров, и изображения поступающие от правого и левого глаз, легко сливаются в единый образ в коре мозга. Следует сказать, что и для других механизмов аккомодации, конвергенции, регуляции размера, а также реакции зрачка и автоматии мигания.

Мы рассмотрели визуальную среду в лесу с физиологических позиций – достаточности числа и разнообразия видимых элементов. Следует также остановиться на эстетической стороне: в лесу перечисленные элементы расположены по законам гармонии. Природой нельзя «насытиться». Всякий раз природа манит нас, так как она является комфортной визуальной средой.

О благоприятном влиянии на человека прогулок по лесу хорошо известно. По распространенному мнению, это воздействие чистого воздуха. Этого отрицать нельзя. Но вместе с тем именно лес представляет собой комфортную визуальную среду, в которой глаза могут полноценно работать. На эту особенность обратил внимание наш великий историк Н. Карамзин более 200 лет назад: «Ныне ввечеру чувствовал я в душе великую тягость и скуку: каждая мысль, которая приходила ко мне в голову, давила мозг мой; мне неловко было ни стоять, ни ходить. Я пошел в Бастион, здешнее гульбище, - лег на углу вала и дал глазам своим волю перебегать от предмета к предмету. Мало-помалу голова моя облегчилось вместе с моим сердцем» (Женева, 2 октября, 1789, «Письма русского путешественника»).

Таким образом, комфортная визуальная среда создается благоприятные условия для проявления физиологических механизмов зрения. Совершенно очевидно, что грамотно организованная искусственная визуальная среда должна приближаться к естественной.

Пути решения проблем видеоэкологии.

Одним из главных способов улучшения визуальной среды мы считаем изменение интерьера помещений. Сегодня мы можем сами выбрать способ оформления квартиры, разработать свой дизайн, элементы которого благоприятно влияли бы на нашу психику, действовали успокаивающе. Самым главным элементом интерьера является мебель. Обтекаемая форма, асимметрия, необычность дизайна мебели делают нашу визуальную среду более насыщенной и гармоничной. В наши дни дизайнеры, как бы насытившись технократией, вновь возвращаются к поэтизации форм элементов интерьера. В качестве положительных примеров можно отметить светильник, получивший название «сидящий человек», кофейник «птица на гнезде», посуда, напоминающая своими формами ягоды, грибы или растения. Во всех этих предметах, несмотря на специфику объекта дизайна, присутствуют элементы окружающего мира. Эта тенденция открывает нам путь к улучшению визуальной среды в местах обитания человека.

Каждый человек тратит много времени на создание красоты и уюта в собственном доме, но не всегда это получается хорошо. Мы предлагаем для улучшения визуальной среды использовать комнатные растения. Зеленые насаждения являются составной частью интерьера. Они существенным образом влияют на его визуальные характеристики. С помощью планомерного озеленения можно в относительно короткие сроки улучшить внешний облик интерьера.

Немаловажной в формировании видимой среды человека является и колористика. Цвет обоев, мебели, оттенки штор и ковров очень сильно влияют на общее восприятие окружающего интерьера. За счет использования широкой цветовой гаммы можно обогатить визуальную среду и насытить ее зрительными элементами. Грамотно подобранный цвет способен снять зрительное напряжение, облегчить процесс различения цветов, оптимизировать условия для зрительной работы.

Современная городская среда потеряла разноцветие – важнейший элемент полноценной работы глаз и эмоциональных переживаний человека. В зданиях «пролетарской классики» на вооружение была принята «белая, как лебедь, архитектура», которая лишила новостройки цвета. Разрушена традиционная колористическая палитра, цветовая скудность наших городов до предела ухудшила визуальную среду. Таким образом, в условиях преимущественной индустриализации жилищного строительства мы считаем крайне необходимым проектирование цветовых решений жилой застройки на основании принципов видеоэкологии, что будет способствовать повышению архитектурно-художественной выразительности композиционных решений. С другой стороны, в местах застроенной части города необходимо срочно улучшить цветовое решение фасадов зданий, что следует считать не каким-то дорогим излишеством, а прямой необходимостью. Большое здание, разделенное на отдельные цветовые участки, избавит горожанина от больших монотонных поверхностей.

Кроме того, в формировании комфортной визуальной среды города большое значение имеют декоративные элементы: арки, двери, а также окна домов – их форма, вид оконных решеток, переплетов. Помимо окон, важным элементом в создании благоприятной визуальной среды города являются  балконы, украшенные решетками. Мы бы также предложили оживить балконы с помощью неприхотливых растений и цветов. 

Формирование комфортной визуальной среды на конкретном примере.

Состояние видимой среды в гимназии № 1506.

Мы провели исследование состояния видимой среды именно в школе, потому что большую часть дня проводим именно здесь. Во время урока нам приходится смотреть на доску, на голые парты; слушая учителя, мы невольно обращаем внимание на стены, двери, пол; глазу практически не за что уцепиться. Мы затрагиваем интересы не только учеников, но и учителей, ведь они проводят в школе намного больше времени, чем мы (от 7 до 9 часов), и так же подвергаются воздействию агрессивных полей. Все это неблагоприятно влияет на психику человека.

 В предыдущей главе вы смогли ознакомиться с существующими методами решения проблем видеоэкологии. Наиболее радикальное из них – это изменение интерьера. Казалось бы, вот и решение проблем. Но тут возникает вопрос об оплате. Конечно, частные школы могут позволить себе тщательную планировку или изменение интерьера, но в рамках государственной школы это будет стоить очень дорого.

Очень важно для зрения и цветовое оформление. Цветовая гамма влияет на общее восприятие окружающей среды человеком, на его психику, настроение. Но подбор цветовой гаммы индивидуален, и к тому же требует больших денежных средств.

Так как же решить проблему визуальной среды в стенах школы? 

Мы предлагаем самый подходящий способ – озеленение.

Роль комнатных растений велика в формировании визуальной среды взрослых людей и, главным образом, еще не сформировавшихся детских организмов. Наукой доказано, что созерцание растительности способствует снижению внутриглазного давления, меньше утомляет зрение.

Воздушная среда городских помещений далека от идеальной. Помимо обычной пыли часто воздух помещений имеет повышенное содержание химических соединений, выделяемых отделочными материалами, мебелью, продуктами жизнедеятельности. Даже самые современные технические средства не всегда обеспечивают здоровую воздушную среду. 

Значительного улучшения воздуха в закрытых помещениях можно добиться, используя для озеленения определенные растения. 

Под воздействием летучих выделений растений снижается общее число микроорганизмов в помещениях на 70-80%, что гораздо эффективнее технических средств отчистки воздуха. Известно также, что летучие вещества многих растений уже в концентрации 5 мг/м.куб. улучшают самочувствие людей.

Фитонциды – это вещества, выделяемые растениями и способствующие угнетению жизнедеятельности многих бактерий, грибов, актиномицетов и простейших.

У людей, находящихся в зоне действия летучих выделений растений, повышаются защитные силы организма, нормализуются процессы возбуждения и торможения нервной системы, увеличиваются работоспособность и выносливость при физических нагрузках. Особенно важна для здоровья человека  фитонцидная активность комнатных растений в зимне-весенний период, так как именно в это время возрастает число острых респираторных заболеваний. Наиболее интенсивно летучие вещества выделяют молодые органы растений. Фитонцидные свойства сильнее всего выражены в тканях листа и стенках завязи.

В своей работе мы использовали некоторые растения из ассортимента, составленного учеными Центрального  сибирского ботанического сада СО РАН для использования в профилактических и лечебных целях дома и в местах массового скопления людей: в детских садах, школах и других учреждениях.

Уже в прошлом году мы разрабатывали проект по озеленению нашей школы. Нам удалось собрать и обобщить данные по комнатным растениям, на основе изученной литературы организовать мероприятия по уходу за ними, разработать проект «огорода в столовой», при этом, изучив потребность организма в овощах в зимне-весеннее время, разработать проект огорода в столовой, начать собирать и выращивать растения для него с другими учениками нашей школы, изготавливать ящики для огорода.

В прошлом году мы собрали данные о количестве комнатных растений в кабинетах. В этом году мы повторили эксперимент. Сравнив результаты мы выяснили, что обстановка значительно улучшилась. По сравнению с прошлым годом количество растений увеличилось в два (!) раза. Если в прошлом году в школе выращивалось 542 особи, то в этом – около 1012 особей (Приложение 10).  Только в кабинете биологии количество растений увеличилось с 134 до 280.

Эти результаты говорят о значительном улучшении визуальной среды в нашей гимназии; уменьшении количества учеников, болеющих аллергическими заболеваниями, связанными с загрязнением воздуха; снижении усталости и в большинстве случаев исчезновении головных болей; также о значительных прогрессах в эстетическом воспитании школьников. 

Самое распространенное в нашей школе растение - хлорофитум хохолковый – растение-фитофильтр, поглощающее из воздуха вредные газы. Он не только быстро растет и создает уют в помещениях, но и нетребователен к условиям обитания, а так же несложно размножается. За таким растением легко ухаживать, что очень важно в школьных условиях. Много в нашей школе кактусовых. Они самые неприхотливые из всех созданий, обитающих на наших окнах. К тому же, они хорошо уживаются рядом с компьютером и очень медленно теряют эстетический эффект. В школьных кабинетах часто встречаются  сансевиерия (щучий хвост) - многолетнее вечнозеленое травянистое растение, плющ (фитонцидное растение, летучие выделения которого обладают выраженной антибактериальной, антивирусной, антигрибковой активностью),вьюн, декоративные папоротники и другие комнатные растения.

Конечно, работа проведена немалая. Но не надо забывать о том, что в нашей школе еще есть места, визуальная среда которых оставляет желать лучшего. Убедиться в этом вам помогут сделанные нами фотографии (Приложение).

Пути улучшения состояния видимой среды в нашей школе. 

В этом параграфе нашей главы мы хотим познакомить вас с дальнейшим планом озеленения нашей школы.

Работа в чистых светлых помещениях с видом на природу доставляет большое удовольствие и поддерживает хорошее самочувствие. На наш взгляд, осуществление программы озеленения нужно начинать именно с детских учреждений, территории которых должны стать мини-парками в городской среде.

Зарубежный опыт свидетельствует о бережном отношении к малым участкам площади помещения. Иногда нужно всего несколько квадратных метров, чтобы организовать небольшой садик с условиями близкими к естественным. 

В последние годы все большей популярностью пользуется вертикальное озеленение. Это безусловно, один из способов улучшения визуальной среды. Участки размером 0,5 x 0,6 м вполне хватает для вьющейся и ползущей зелени. Для этой цели часто применяется плющ. Глаз, как мы уже знаем, не испытывает в этих условиях неблагоприятной нагрузки, так как в такой среде все механизмы зрения работают в естественном режиме. С помощью вертикального озеленения можно избавиться от агрессивных и гомогенных полей.

Как утверждают специалисты, вертикальное озеленение не наносит вреда самому зданию, а наоборот, создает благоприятные условия: защищает стены от солнца, ветра, дождя, шума, от температурных перепадов. Вьющаяся зелень забирает воду из почвы у основания здания и этим препятствует распространению сырости на стенах, а слой листвы отфильтровывает пыль и твердые частицы выбросов из воздуха.

Перспективными являются «висячие сады» - растительность в подвешенных ящиках. Она свисает с потолка и создает прекрасную среду. Висячие сады можно устраивать повсюду. Все мы хотим создать красоту и уют в здании школы. И, тем не менее, не всегда получается хорошо; проблемы голых стен, больших плоскостей и статичности нередко остаются нерешенными. Наиболее доступными средствами улучшения визуальной среды являются комнатные растения. При умелом их подборе они гармонично дополняют интерьер кабинета и своим обликом создают комфортную среду. Они оживляют голые гомогенные стены, избавляют нас от статичности и прикрывают агрессивные поля (обои, стены, решетки и т.п.). Особенно полезны для глаз красивоцветущие растения – бегония, примула, абутилон, азалия, фуксия и другие – в этом случае глаз может «скакать» с цветка на цветок.

Украсить интерьер школьных кабинетов можно с помощью засушенных растений и искусственных цветов, а также декоративных изделий, сделанных учениками.

Комнатные растения давно используются для улучшения визуальной среды различных помещений: жилых комнат, кабинетов, холлов, фойе, производственных помещений и мест отдыха. Выращивание комнатных растений имеет большое значение для детей, систематический труд рождает у них бережное, заботливое отношение к живым существам, у детей появляется сочувствие, готовность прийти на помощь и сделать все необходимое для их выживания. Однако несмотря на прекрасные примеры использования комнатных растений для создания комфортной визуальной среды, этот способ пока применяется еще недостаточно. Простота форм и отсутствие декора в современном интерьере обедняет визуальную среду, делают ее менее пригодной для жизни. К сожалению, стремление к простате, к ясности и целесообразности, а также борьба с излишеством, мещанством и безвкусицей привели к возникновению проблемы видеоэкологии. Среда оказалась обедненной и менее пригодной для проживания человека.

 Чаще всего в школе озеленение происходит стихийно, в связи с чем не учитываются требования растений к освещенности, температуре, что ведет к их скорой гибели. 

Правильная группировка не только украшает классную комнату, но и улучшает рост и развитие растений. Это зависит и от расположения окон.

 В нашей работе представлен план четвертого этажа нашей школы (Приложение 11), для наглядного представления того, как будут правильно располагаться растения в кабинетах с учетом расположения окон относительно сторон света.

На восточную сторону выходят окна кабинетов №302, 303, 304, 305, 306, 307, 308, 309, 310, 311, 312 на третьем этаже; окна кабинетов №202, 203, 204, 205, 206, 207, 208, 209, 210, 211 на втором этаже и №102, 103, 104, 105, 106, 107, 108, 109, 110, 111, 112 на первом этаже.

Восточная сторона  благоприятна для растений со средними потребностями в освещенности, например для бегонии, узумбарской фиалки, фатсии японской. 

И бегония, и фатсия японская являются довольно-таки неприхотливыми растениями, и уход за ними не составляет особого труда. Бегония дольше всего цветет при теплой температуре  на светлом, но не солнечном месте без сквозняков. Бегония требует влажной  земли. Опрыскивать это растение нельзя, как и фатсию японскую. 

У фатсии японской земля не должна быть слишком сухой. Это растение следует регулярно и обильно поливать и раз в неделю подкармливать жидким удобрением. После периода цветения его следует пересадить в свежий субстрат, затем пересаживать каждую весну.

Одним из самых ярких и красивых растений является узумбарская фиалка или сенполия. Этому растению необходимо место с высокой влажностью воздуха, осторожный полив, ровная теплая температура. Сквозняки для узумбарской фиалки очень опасны. Поливают сенполию отстоявшейся водой, стараясь не замочить растение.

Также на восточных окнах можно выращивать гризелинию прибрежную, пахизандру верхушечную, альбицию лофанту.

На западную сторону выходят окна кабинетов №301, 313, 314 на третьем этаже; окна кабинетов №201, 212, 213 на втором и №101, 113, 114, 115 на первом этажах.

На западном окне выращивают антуриум кристальный,  мирзину африканскую, санхезию благородную.

Здесь можно выращивать бегонию королевскую, листья которой просто блистательны. Она не слишком легка в уходе. Хотя на светлом, полутенистом месте бегонии требуется не слишком много: равномерная влажность воздуха и температура в течение всего года. Чтобы корни никогда не пересыхали, следует довольно обильно поливать отстоявшейся мягкой водой. Листья не переносят непосредственного контакта с водой.

Также на западном окне хорошо себя чувствуют ливистона китайская и кордилина кустарниковая. Большие, красивые веерообразные листья ливистоны иногда устремлены вверх. Это растение следует держать в солнечном месте, в период роста обильно поливать, часто опрыскивать. Кордилина отличается от близкого родственника – драцены – белыми, с желтыми клиновидными утолщениями, корнями. Полив этого растения круглый год должен быть умеренный, но регулярный; не давать земле высыхать. Высокая влажность воздуха желательна, поэтому, особенно зимой, следует распылять влагу вокруг растения.

На северном окне хорошо себя чувствуют тенелюбивые растения, которые нуждаются в ровном микроклимате. В классах это очень удобно, так как земля у таких растений не высохнет, и эти растения не нуждаются в дополнительной защите от солнца. Зимой же, если окна не будут достаточно утеплены, растения могут замерзнуть. На северном окне следует выращивать монстеру, нефролепис сердцелистный, драцену узколистную, хамедарию высокую, пеллею круглолистную, цефалотаксус костянковый, пеперомия седоватая, кипарисовик горохоплодный, аспарагус перистый.

На южном окне растения получают наиболее интенсивное и долгое солнечное облучение. Это полезно только чрезвычайно свето- и теплолюбивым растениям. Так как южная сторона обычно слишком жаркая и светлая, надо чаще поливать растения (недостаточный полив может привести к гибели растений) и обязательно укрывать их от солнца. Для южного окна подходят диффенбахия пестрая, колеус, жасмин самбак, драцена деремская, кофейное дерево, гемантус белоцветковый и др.

Особое внимание нам бы хотелось уделить кабинетам №208 и 209 (кабинетам информатики). 

Сотрудники НИИ экологии человека и гигиена окружающей среды РАМН изучили воздействие персональных компьютеров на здоровье работающих. К возможным факторам риска экспертами ВОЗ причислены электромагнитное и ионизирующее излучение дисплеев, электростатическое поле, шум, ультрафиолетовое излучение экрана. Отрицательным фактором при работе на компьютере является и то, что электростатическое поле, которое создает вокруг себя монитор, притягивает пыль из воздуха. Вместе с частицами пыли в дыхательные пути попадают и различные споровые организмы, такие как плесневые грибы, бациллы и др.

 Избежать этих неприятных явлений отчасти можно с помощью растений. В частности, они увеличивают влажность воздуха, что способствует лучшему оседанию пыли. Рекомендуется для снятия статического электричества размещать на рабочем столе такие растения, как розмарин, мирт, герань, лавр. 

 При выборе комнатных растений необходимо учитывать то, что их пыльца - сильный аллерген, способный вызвать серьезные заболевания. Несмотря на то, что в нашей школе мало учеников, болеющих аллергическими заболеваниями, пыльца может оказать негативное влияние на окружающих. У лиц с повышенной чувствительностью к аллергенам может появиться насморк, слезоточение, зуд в глазах, а иногда даже приступ бронхиальной астмы. Это заболевание называется поллиноз. Оно носит сезонный характер и проявляется в период цветения растений, когда в воздухе содержится большое количество пыльцы.

Прилагаем к нашему плану выращивания комнатных растений в школьных кабинетах, наш календарь по уходу за растениями в разное время года. 

     Я Н В А Р Ь:

Многие растения зимой находятся в покое,  но, несмотря на это, их нельзя оставлять без внимания.  Комнатные растения следует  беречь от сквозняков. При проветривании помещения их лучше перенести в другое место или прикрыть плёнкой или бумагой.  В комнате с паровым отоплением, где ощущается сухость воздуха, не забывайте поливать и опрыскивать растения,  а крупные листья обмывать  водой  от пыли. Удаляйте сухие и поражённые части растений.     Луковичные и клубне-луковичные растения необходимо содержать в полутёмном  помещении  с небольшой положительной температурой. 

     Ф Е В Р А Л Ь:

У комнатных растений обрезают побеги, чтобы быстрее росли новые. Если растения приготовились к цветению, то обрезку надо отложить до его окончания.  В этом месяце приступают к размножению некоторых вечнозелёных растений:  мирта, розмарина, лавровишни и др. Одни черенкуют,  другие делят на части.  Уже можно посеять заранее приготовленные семена.  Клубни закладывают в торф. Проросшие клубневые бегонии и глоксинии выставляют на свет,  высадив в горшки. В солнечные дни увеличивают полив, опрыскивание растений и регулярно проветривают помещения.

В феврале  делают  перевалку  комнатных растений в большие по размеру горшки. После перевалки их необходимо обильно полить.

И Ю Л Ь:

Контролируйте рост  растений умелой обрезкой и своевременными подкормками.  

     А В Г У С Т:

На подоконниках в комнатах растения уже можно  не  притенять.

Продолжайте обычный уход за всеми видами.  Удаляйте больные отцветения. В августе размножают некоторые виды:  пеларгонию,  фуксию и т.д.

     С Е Н Т Я Б Р Ь:

Обычный уход за растениями.

     О К Т Я Б Р Ь:

Комнатные растения поливают и опрыскивают реже.

     Н О Я Б Р Ь:

Комнатные растения поливают и опрыскивают еще реже.

     Д Е К А Б Р Ь:

Продолжается уход за комнатными растениями.

Мы считаем, что в нашей школе очень не хватает места, где можно было бы отдохнуть, провести некоторое время, расслабиться после контрольной работы  в окружении природы.

Конкретным воплощением всех вышеперечисленных идей является зимний сад. Еще в пролом году мы предлагали свой проект зимнего сада (Приложение). К сожалению, в связи с переездом в новое здание нам не удалось воплотить нашу идею в жизнь, но мы планируем сделать это в ближайшее время. 

Составляя проект, мы старались максимально приблизить интерьер к живой природе. Также мы подбирали наиболее эффектные, но неприхотливые растения, такие как монстера, сентполия, опунция, пеллея круглолистая и т.д.

Монстера (Monstera) – одна из великолепных лиан, которые растут в комнатной культуре. В благоприятных условиях, особенно в зимних садах, достигает 3-5м в высоту. Листья темно-зеленые, крупные, до 0,5м в диаметре.

Пеллея круглолистая (Pellaea rotundifolia) – растение небольшое, около 30см высотой, с неглубокой корневой системой, ветви темно-зеленые, с очередно расположенными округлыми кожистыми листочками. Это хорошо известное горшечное растение, которое несложно выращивать.

Сансевиерия, щучий хвост (Sansevieria) – многолетние корневищное вечнозеленое травянистое растение с прямостоячими ланцетовидными листьями.

Сентополия, узумбарская фиалка (Saintpaulia ionantha) – это миниатюрное нежное создание природы покоряет обильным продолжительным цветением. Растение – вечнозеленое, травянистое, с укороченным стеблем, от которого розеткой отходят многочисленные опушенные листья на длинных черешках. Листовая пластинка в основании сердцевидная, округлая, зазубренная или цельнокрайная. Цветки некрупные собраны в соцветия по несколько штук.

Фикус каучуконосный (Ficus elastica) – растение с очень широкими и мощными однотонными листьями.

Хлорофитум хохолковый (Chlorophytum comosum). Я ранее уже описывала это растение. 

Циперус (Cyperus) – многолетнее болотное растение с длинными тонкими трехгранными стеблями, наверху сидят изящные длинные травянистые листья светло-зеленого цвета, напоминающие фонтан. Это очень неприхотливое растение, единственно, что требуется соблюдать, - это постоянная влажность почвы.

Эпипремнум (Epipremnum pinnatum) – вьющееся растение в пеструю полоску и с желто-зеленой листвой.

Все вышеперечисленные виды растений неприхотливы и очень выносливы. Даже начинающие цветоводы, у которых нет навыков обращения с комнатными растениями, могут ухаживать за ними. 

В зимнем саду мы предлагаем разместить небольшой фонтанчик, это выполнимо, если учитывать, что в школьном холле, где мы и проектировали сад, имеется подход воды. Такой водоем не только будет придавать обстановке  более естественный вид, но также его можно использовать в качестве «поддона» с водой для циперуса. 

Также, мы считаем, что в зимнем саду необходим аквариум. Рыбы – это животные, о которых смогли бы заботиться даже ученики младших классов. 

Конечно, для выполнения этого проекта потребуется много усилий, времени и средств. Но мы считаем, что все это будет потрачено не даром, ведь мы спасаем наше будущее.

Конечно, все, что мы планируем и предлагаем сделать для улучшения визуальной среды в нашей гимназии, осуществить в одиночку невозможно. Но такой проблемы у нас не возникнет. Практически все ученики старшей школы хорошо знакомы с существующими проблемами экологии и считают их решение очень важным. Они с радостью помогут осуществить наши планы по озеленению гимназии. Все, что мы предлагаем реально осуществимо. У всех опрошенных учеников 7-11 классов дома есть комнатные растения, и большинство из них сами ухаживают за ними. Поэтому организовать правильный уход за растениями в школьных кабинетах не составит большого труда. Но не только старшие классы заинтересованы в улучшение экологической обстановки нашей школы. В этом году в экологическом семинаре приняли участие 5-6 классы, представив свои проекты. Возможно, сейчас ученики этих классов мало знакомы с озеленением, но они по-настоящему заинтересованы нашей деятельностью и с удовольствием помогают нам. Мы готовим себе достойную смену.

Мы уже не первый год занимаемся разработкой проектов на различные темы, связанные с проблемами экологии в наше время. С каждым годом мы все больше понимаем, насколько важны и актуальны разделы экологии, которыми мы занимаемся. В рамках нашего проекта мы принимали участие в разных олимпиадах, были участниками Московского городского экологического форума.

Мы считаем, что одним из наших главных достижений является то, что, благодаря нашим работам ученики разных школ с разных концов города смогли поближе познакомиться с экологией, ведь во многих школах экологической деятельности вообще не существует, а также узнать много нового и интересного, связанного с этой наукой, осознать всю важность существующих проблем. Мы уверены, каждый из нас сможет изменить ситуацию. Перемены касаются самого взгляда на проблему и глубину ее понимания, а также смысла, который мы придаем различным сторонам жизни. Наши ценности меняются по мере понимания проблем, а поступая в соответствии с пересмотренными ценностями, мы изменяем ситуацию. В самом деле, бережное отношение ко всему, что нас окружает ведет к хорошо заметным переменам во взглядах и действиях.

В этом году мы приняли участие в молодежной, интеллектуальной игре Новая Цивилизация. Участвуя в ней, мы узнали много нового и интересного не только из области экономики, политики, но и из других сфер нашей жизни. К сожалению, здесь практически не затрагивались проблемы, изучаемые экологией. Мы уже не раз говорили о том, насколько важна заинтересованность молодежи в ее изучении. Мы познакомили других участников этой игры с нашим проектом и пригласили на экологический форум в нашу школу. Наше приглашение было принято не только учениками, но и руководителями и членами самого клуба. От участников игры  поступило предложение о создании экологических проектов и проведении круглых столов на экологические темы  во время самой игры. Руководители клуба очень заинтересовались нашей работой и проблемой видеоэкологии, попросили нас исследовать визуальную среду в клубе.

 Теперь вы видите, что мы работаем не только в рамках нашей гимназии. На собраниях клуба Новой Цивилизации мы предлагали другим ребятам присоединиться к нашей работе. Большинство из них в действительности заинтересовались этим и с радостью согласились в будущем сотрудничать с нами, а так же привлечь к разработке различных проектов и работ других учеников своих школ. 

Мы надеемся, что в будущем эти проекты, пусть немного, но помогут в улучшении экологической обстановки нашего города.

Заключение.

Когда речь идет об экологических проблемах, обычно говорится о плохом воздухе, загрязненной воде, повышенном шуме и радиации и не упоминается о не менее важном экологическом факторе – постоянно видимой среде и ее состоянии. Более того, нередко считается, что достаточно иметь свежий воздух, чистую воду. А смотреть можно на что угодно…

К сожалению, процессы урбанизации ведут к неуклонному росту числа психических заболеваний. Среди прочих факторов противоестественная визуальная среда тоже вносит свою лепту в этот процесс, и на наш взгляд немалую. 

Проблем в области видеоэкологии накопилось ничуть не меньше, чем в других областях экологии, и многие из них требуют срочного решения. Однако если состояние воды и воздуха, уровень радиации изучают целые институты, то проблемой видеоэкологии занимаются пока единицы.  

Постоянная визуальная среда оказывает сильное воздействие на человека, то есть действует как любой другой экологический фактор.

Под видимой или визуальной средой следует понимать окружающую среду, которую человек воспринимает через орган зрения во всем ее многообразии.

Всю визуальную среду условно можно поделить на естественную и искусственную.

Естественная среда находится в полном соответствии с нормами зрения.

Искусственная же все больше отличается от природной и во многих случаях противоречит законам зрительного восприятия человека.

Особую неприятность человеку доставляют гомогенные и «агрессивные» поля. 

Появление телевизора еще больше обострила проблемы экологии. Неблагоприятно и массовое внедрение в повседневную жизнь компьютеров.

Совершенно очевидно, что грамотно организованная искусственная среда должна приближаться к естественной. Одним из наиболее оптимальных способов улучшить визуальные характеристики интерьера – создание зеленых насаждений. С помощью планомерного озеленения можно в относительно короткие сроки обогатить визуальную среду.

На наш взгляд, осуществление программы озеленения нужно начинать с детских учреждений.

В нашей гимназии (№1506) выполнение данной программы не придется начинать с нуля. В прошлом году мы создавали проект по озеленению школьных кабинетов. В прошлом году количество комнатных растений составляло 542 особи, а в нынешнем – 1012 

Сейчас в нашей школе вы можете наблюдать фрагменты как грамотно оформленной, так и неблагоприятной визуальных сред.

В связи с этим в нашем проекте мы приложили ряд мер по дальнейшему улучшению ситуации. Среди них создание зимнего сада; проведение дальнейшего озеленения школьных кабнетов по специально разработанному плану, представленному в работе; широкое применение вертикального озеленения и растительности в подвесных ящиках.

В заключении хотелось бы добавить: выращивание комнатных растений имеет большое значение для детей. Систематический труд рождает у них бережное отношение к живым существам. У детей появляется сочувствие, готовность сделать все необходимое для их выживания. Таким образом, происходит формирование экологического сознания. А в наши дни это отнюдь немаловажно!
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